

## 在全市首推志愿警察“五队共治”工作模式

# 拱北警方探索 共建共治共享新格局



拱北口岸公安分局志愿警察“五队共治”成立大会现场。

本报记者 吴长赋 摄

本报讯(记者宋一诺)7日,拱北口岸公安分局率先在全市推出志愿警察“五队共治”工作模式。153名志愿警察将结合自身专业领域优势,分成5支专业队伍深入各基层社区,协助警察开展警务工作,化解纠纷,守护校园平安,宣传法律法规,促进各行业自治。这也是警方营造共建共治共享社会治理格局上的新探索。

据介绍,拱北志愿警察队伍由社会热心人组成,利用业余时间协助警方开展

警务工作,他(她)们来自各行各业,有的是公司高管、有的是法律界精英,拥有专业优势。目前拱北口岸公安分局有153名志愿警察,根据志愿警察个人意愿以及学历、特长、职业等特点,志愿警察“五队共治”工作模式启动后,他(她)们的工作方式,由主要参与派出所值班勤务改变为以参与社区勤务为主。

接下来具体会怎么做?记者了解到,5支专业队分别构成法律宣传队、少

年教育队、校园守护队、行业自治队、纠纷调解队。专业队将深入社区解决市民烦恼。例如,拱北口岸派出所侧重让志愿警察呵护青少年健康成长,将组建将军山警务室“少年教育队”以及“校园守护队”;拱北派出所将组建“法律宣传队”以及“少年教育队”;南屏派出所根据辖区企业打工者众多的实际,将让“纠纷调解队”参与司法调解,以后居民有什么烦心事,可以让志愿警察帮忙协调。

## ETC车主小心啦

# 骗子又出新花招

本报讯(记者耿晓筠)蹭着“热点”耍花招,骗子的骗术可谓层出不穷。眼下,珠海各大银行的ETC“抢客大战”已进入白热化阶段,很多珠海市民都在忙着办理ETC银行卡。于是,骗子又盯上了ETC车主,准备“浑水摸鱼”。

昨日,刚刚给爱车安装了ETC的陈先生接到一条短信,告知他的“ETC审核流程还未完成,请点击链接尽快完成,以免影响使用”,并发了一个短信链接,后面还附有“办理即送200元”的奖励。据陈先生介绍,开始他并没有起疑心,只是觉得奇怪:明明为他办理ETC的银行朋友已

经说所有流程已经办好了,为什么又出来一个提示?于是,他把短信截图发给银行的朋友,结果惊出一身汗。银行的朋友告诉他,这是骗子的一种新骗局,这样的“高仿”短信千万不能点击链接,已经有车主“中招”被骗。无独有偶,丁小姐也是刚刚办完ETC银行卡,就接到一条来自106××××的短信,通知她“有600粤通卡积分已到账,请尽快领取兑换礼物”,并附有一个链接。

我市银行专家提醒ETC车主,骗子发送的这类“钓鱼”短信,与普通的短信很像,但一般情况下,银行的短信是不会有网站链接的,

因此,如果车主收到这类短信后,一定要第一时间跟银行官方客服求证真伪。另外,骗子所谓的“积分换礼物”、“打折”优惠等,就是为了吸引“眼球”达到骗人钱财的目的,一旦点击了链接,很可能会中手机木马病毒,手机银行、支付宝、微信里的钱财很可能瞬间被骗子“洗劫一空”。

珠海银行专家支招,当看到短信发送方显示的是106开头的一串长数字,市民就要格外注意了,因为这样的短信都是网络短信,往往都是诈骗短信,链接都是虚假的,如果不小心点击就很容易中了骗子的木马病毒。

## 香洲交警保障新学期学生乘车安全 为校车驾驶员集中“充电”

本报讯(记者宋一诺)“校车安全事关重大,路边停放的车辆、工地围闭的防护栏、左转弯车道等候车辆都是道路盲区,校车途径时要特别注意……”为进一步提高校车司机交通安全责任意识和法制意识,9月7日,香洲交警大队联合香洲区教育局,在珠海市第五中学开展校车交通安全教育培训,为辖区500多名校车驾驶员及学校管理人员集中“充电”。

培训现场,香洲交警大队大队长陈冰通过图文、视频、图表等形式,分析了当前道路交通安全形势,介绍了近年来香洲区发生的典型交通事故案例及发生原因,用血的教训告诫在座的校车驾驶人、管理员引以为戒,坚决杜绝超速、超员、疲劳驾驶、酒后驾驶等各类交

通违法行为的发生,时刻做到文明、安全行车。同时,对《中华人民共和国道路交通安全法》《校车安全管理条例》等法律法规进行了讲解和现场答疑,增强广大校车驾驶员、管理员遵纪守法意识。参训人员纷纷表示,今后一定自觉遵守道路交通法律法规,做有责任心、安全意识强、文明驾驶的校车驾驶员。

据悉,除了交通安全培训,开学季以来,香洲交警还大力开展了校车整治,在路检中严查校车超员等交通违法行为。同时进学校开展源头管理,对校车的驾驶人资质、安全带、灭火器等安全情况进行认真检查,督促学校严格落实交通安全主体责任,叮嘱驾驶员谨慎驾驶,保障新学期学生乘车安全。

## 竟然无证驾驶、酒驾、占用公交车道 男子开车和交警“躲猫猫”

本报讯(记者宋一诺 通讯员杨小江)持有驾驶证才能上路开车是常识,可就是有人动起歪点子,还心存侥幸地与交警玩起“躲猫猫”。近日,拱北一男子因无证驾驶、酒驾、占用公交车道被拱北交警查获,最终落入法网。

9月3日交通早高峰时段,拱北交警在迎宾南路御花园路段疏导交通。8时13分,一辆桂K牌宝马Z4跑车沿迎宾南路北往南方向驶来。只见跑车不停地在车流中来回穿插,甚至跑到公交车专用道上,林警官赶紧挥手示意司机靠边停车。可司机非但没理会交警,还继续加速向前,竟左转入中间车道,企图利用车流躲开交警。

见状,林警官立刻通知前方执勤的交警拦停车辆,前后夹击下,司机只好靠边停车。车门刚打开,一股浓郁的酒味就飘了出来,原来是只“醉猫”。司机进行

吹气酒精测试结果为60mg/100mL,属于酒驾。当交警让司机出示相关证件检查时,司机又开始耍起滑头,一会说自己驾驶证被扣光分注销了,一会又说之前因为酒醉驾被交警吊销了驾驶证。结果交警查询系统发现,司机根本就没有驾驶证。

经调查,司机向某29岁,是珠海某酒吧的员工。向某自称2日晚在家喝了些啤酒就休息了,第二天早上被朋友叫去帮忙挪车。他驾驶朋友的跑车来到迎宾南路,放眼看去都是红灯,于是窜到公交车道上,这一幕刚好被执勤的交警看到。向某见到交警慌了神,想起自己昨晚喝了酒,于是赶紧汇入车流,结果还是被交警拦停,查出酒驾。

最终,向某因无证驾驶、酒后驾驶、占用公交车道被处以罚款3800元、行政拘留15日的处罚。

## 一男子昌盛桥落水身亡 警方联合社会潜救队打捞出遗体

本报讯(记者苏振华)9月6日上午,一名30岁的男子从昌盛大桥落水,淹没在滚滚河水当中。接到警情后,辖区公安部门联合珠海应急志愿者服务支队立即开展搜救,历时2个小时将遗体打捞出水。警方表示,案件系自杀。

6日中午12时许,珠海市应急志愿者服务支队紧急救援电话接到警情,支队副队长梁海峰迅速和值班队员会商研判,决定调派乐邦潜水大队、红十字野外救援大队、户外大队等5个专业救援大队24名应急志愿者赶赴事发现场实施救援,其中有4名潜水队员。

时值中午,队员们顾不上吃

饭,就马不停蹄前往现场。在离出事地点最近处下潜。

“潜水员经验比较丰富,水深大概有三米多一点,刚下去还很顺利,但越往后困难越大。”梁海峰告诉记者,最大的风险是桥下无序的建筑垃圾和尖利的石头,环境太复杂。1个多小时后,在13时41分,潜水员终于找到跳水者,遗憾的是跳水者已经没有生命迹象。

14时30分,跳水者遗体被打捞上岸,确诊死亡。遗体交由警方及家属善后。

据拱北口岸公安分局民警介绍,经初步调查,事发当天10时许,跳水者系自杀,为30岁王姓男子。